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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ  

ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 
 
Резюме. У статті систематизовано загальні положення теорії здібностей 

особистості та сформульовано робоче визначення здібностей як компонента структури 
особистості, що проявляються в діяльності, визначаючи її успішність. Також показано, що 
на розвиток здібностей істотно впливають зовнішні (соціальні чинники, виховання, 
навчання, вимоги діяльності) та внутрішні (задатки, вікові особливості, схильності, 
індивідуальний стиль діяльності) умови діяльності, що здійснюється. 
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Постановка проблеми. Розвиток здібних та талановитих учнів відповідає потребі 

формування творчого потенціалу будь-якого демократичного суспільства, забезпечує 
можливість інтенсивного соціального та науково-технічного прогресу, подальшого розвитку 
науки та культури, усіх галузей виробництва й суспільного життя. Майбутнє держави 
пов’язане з молодими людьми, які конкурентоспроможні в будь-якій галузі знань, здатні 
адекватно сприймати інноваційні процеси в суспільстві, генерувати власні ідеї, активно і 
незалежно мислити, творчо вирішувати різні виробничі ситуації, зможуть в подальшому 
працювати на певному рівні, який відповідає вимогам сучасного суспільства. Водночас без 
потягу до творчості людина не зможе сьогодні просунутися в галузі навіть самих вузьких і 
суто специфічних знань. Як показують психологічні дослідження, творчі здібності при 
ускладненні та зміні сучасних технологій стають необхідним компонентом будь-якого виду 
діяльності, а їх розвиток відбувається на основі уяви та розумової діяльності. Тому створення 
умов для розвитку творчих здібностей особистості – одне з найважливіших завдань освіти на 
сучасному етапі розвитку шкільництва. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблема розвитку творчих здібностей особистості 
завжди була у полі зору вчених різних галузей знань. Зокрема, психологічні основи творчих 
здібностей вивчали Л. Виготський, В. Дружинін, В. Крутецький, Г. Костюк, В. Кузін, 
Я. Пономарьов, Б. Теплов – сформульовано основні умови розвитку творчих здібностей; 
педагогічний аспект зазначеної проблеми досліджували В. Андрєєв, І. Волощук, М. Данилов, 
М. Скаткін, С. Сисоєва, Т. Шамова – виявлено специфіку впливу різних засобів виховання на 
розвиток творчих здібностей особистості. Окремими дослідниками визначено особливості 
прояву творчих здібностей у різних видах діяльності: ігровій – Ю. Косенко; трудовій – 
В. Сьомін; образотворчій – С. Діденко, В. Кардашов; художньо-конструкторській – 
Н. Знамеровська, Л. Шпак. 

Формулювання цілей статті. Проаналізувати загальні положення теорії здібностей, 
систематизувати їх та сформульювати робоче визначення здібностей особистості. 

Виклад основного матеріалу. Для того, щоб визначитися з педагогічною діяльністю – 
знати як розвивати здібності, необхідно розкрити, в загальних рисах, психологічну суть 
різного типу здібностей та з’ясувати їх характерні особливості. 

Аналіз психологічних праць дав нам можливість виявити дві групи теорій формування 
та розвитку здібностей особистості – теорію спадкових здібностей та теорію набутих 
здібностей. З позиції одних учених, здібності є вродженими і зводяться до задатків. 
Прихильники такого підходу доводять, що здібності успадковуються людиною в готовому 
вигляді. Прийняття цієї точки зору означало б, що сприяти формуванню здібностей та 



ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ:  
Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету  
Випуск 5 (48), 2012 

впливати на їх розвиток в процесі навчання й виховання практично неможливо. Проте, аналіз 
психолого-педагогічних досліджень останніх десятиріч, пов’язаних з виявленням 
психологічних механізмів творчої діяльності, показав протилежне. Здібності, в основному, – 
це явище набуте. Прихильники такого (діяльнісно-особистісного) підходу вважають, що 
здібності формуються та розвиваються під впливом оточуючого людину матеріального 
середовища. Окремі з них зазначають, що здібності обумовлені не тільки матеріальними, але 
й духовними умовами існування людини та її діяльності. З позиції цих учених – здібності 
завжди є результатом розвитку, а генотипно обумовлені анатомо-фізіологічні властивості 
організму – задатки лежать в основі розвитку здібностей, вони носять вроджений характер. 
Проте, така позиція не дозволяє враховувати окремі індивідуальні якості особистості при 
розробці умов, що забезпечували б розвиток конкретного типу здібностей. 

Результати теоретичних та експериментальних досліджень, присвячених здібностям, 
показали, що при вирішенні проблеми їх розвитку потрібно спиратися не тільки на дані 
загальної, педагогічної, соціальної та диференціальної психології, але й генетики, 
нейрофізіології де чітко показана роль зовнішніх, соціально-обумовлених факторів у 
розвитку здібностей особистості. Зокрема, відомий генетик П. Ракицький ще у 70 роках 
минулого століття відмічав, що «… психіка забезпечується найскладнішою цілісною 
системою…, але за своєю формою та змістом вона соціальна, оскільки зрештою обумовлена 
та розвинена людським середовищем при активній взаємодії індивіда з нею» [13, 75]. Як ми 
бачимо, у науці домінує принцип взаємозв’язку та єдності генетичних і соціальних чинників, 
під впливом яких формуються й розвиваються здібності особистості. З одного боку, здібність 
передумова дії, з іншого – здібність формується та розвивається в процесі дії. Так, 
С. Рубінштейн пов’язував здібності не з конкретною діяльністю, а з тим, що відповідає за 
дану конкретну діяльність [14]. Такої ж думки притримувався і Н. Лейтес пов’язуючи 
здібності з наявністю можливостей для успішної діяльності [9]. Самі ж здібності 
розвиваються під впливом наявних у людини нахилів до тієї чи іншої діяльності. 

Для виявлення психофізіологічних основ розвитку здібностей особистості уточнимо 
визначення поняття «здібності» та їх класифікаційні ознаки. В загальному випадку, під 
здібностями в психології розуміються індивідуально-психологічні особливості, які мають 
відношення до успішності виконання однієї або декількох видів продуктивної діяльності та 
служать для реалізації потреб, не будучи при цьому регулятором поведінки.[4; 8; 9; 10 та ін.]. 
Разом з тим, окремі психологи дали достатньо чітке та розгорнуте визначення поняттю 
«здібності». Зокрема, Г. Костюк, здібності особистості розглядав, як внутрішні її властивості, 
про які ми судимо, виходячи з життєвих фактів, в яких вони, так би мовити, виступають 
назовні – це істотні психічні властивості людської особистості, що виявляються в її 
цілеспрямованій діяльності й зумовлюють її успіх. За діяльністю та її результатами ми й 
розпізнаємо здібності особистості. Поза діяльністю ми нічого не можемо сказати про них [6, 
307-308]. 

В. Крутецький під здібностями розумів індивідуально-психологічні особливості 
людини, які сприяють швидкому та легкому оволодінню певною діяльністю, оволодінню 
відповідними вміннями та навичками. Він відзначав, що здібності: 

- це завжди здатність до певного роду діяльності. Вони існують тільки у відповідності 
до конкретної діяльності людини; 

- поняття динамічне. Вони не тільки проявляються та існують у діяльності, а ще й 
створюються та розвиваються [7]. 

Основоположник теорії здібностей Б. Теплов розглядав здібності в плані 
індивідуально-психологічних особливостей особистості та доповнив їх визначення трьома 
основними ознаками. На його думку здібності – це індивідуально-психологічні особливості 
особистості, що забезпечуюють легкість і швидкість набуття знань і навичок. «По-перше, під 
здібностями розуміються індивідуально-психологічні особливості, що відрізняють одну 
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людину від іншого; ніхто не почне говорити про здібності там, де справа йде про 
властивості, відносно яких всі люди рівні. По-друге, здібностями називають не всякі взагалі 
індивідуальні особливості, а лише такі, які мають відношення до успішності виконання якої-
небудь діяльності або багатьох діяльностей. Такі властивості, як, наприклад, запальність, 
млявість, повільність, які, поза сумнівом, є індивідуальними особливостями деяких людей, 
зазвичай не називаються здібностями, тому що не розглядаються як умови успішності 
виконання яких-небудь діяльностей. По-третє, поняття «здібність» не зводиться до тих знань, 
умінь та навичок, які уже вироблені у даної людини» [15].  

У своїх наукових працях В. Шадріков розкрив психофізіологічну сутність здібностей 
особистості та розглядав їх взаємозв’язок із задатками. «Здібності як психологічна категорія 
вже не розглядаються як властивість мозку. Не продуктивнішою виявляється і ознака 
«успішності» (за Тепловим), бо успішність діяльності визначається метою, мотивацією, 
властивостями нервової системи та іншими чинниками» [16, 10]. Вчений стверджував, що 
функціональна система мозку керує здібностями, а «…здібності не формуються із задатків. 
Здібності і задатки – властивості: перші – нейрофізіологічних функціональних систем, другі 
– компонентів цих систем» [16, 11]. Таким чином, як ми бачимо В. Шадріков розглядає 
здібності як якісні та кількісні характеристики продуктивності нейрофізіологічних 
функціональних систем, що реалізовують різні психічні процеси: сприймання, пам'ять, 
мислення і т.п. А задатки вчений трактує як властивості елементів цих систем.  

Існують психологічні дослідження, де здібності розглядаються, як відповідність 
певному виду діяльності, яку можна виділити через структуру особистості та вимоги до неї 
даного виду діяльності. Так, у наукових працях В. Кузіна особистість розглядається, як «… 
людська індивідуальність, яка виступає як суб’єкт пізнання і перетворення світу» [8, 34]. 
Психологічну структуру особистості, за В. Кузіним, складають «…спрямованість, характер, 
здібності, темперамент, особливості протікання пізнавальних процесів та відчуттів» [8, 34]. 

Таким чином, як ми бачимо, існує достатньо багато визначень здібностей, які в своїй 
основі схожі одне на одне. Разом з тим, всі ці трактування незаперечують той факт, що 
здібності нерозривно пов'язані з діяльністю людини, і те, що від рівня розвитку здібностей 
залежить рівень досягнення успіху в певному виді діяльності. 

Зазначимо, що у пошуках шляхів системної класифікації здібностей, логічно 
відштовхуватися від існуючих класичних визначень здібностей, в яких містяться вказівки на 
їх систематизацію. Так, сформульоване Б. Тепловим визначення здібностей, значною мірою, 
спирається на їх відповідність критеріям діяльності, зокрема успішності її виконання. Таке 
розуміння здібностей дозволяє вести пошук засад їх класифікації серед різноманітних, 
зокрема структурних, особливостей діяльності. Так, можна розділити, як це робить класична 
психологія – здібності, з одного боку ділить на загальні (вони є життєво необхідними для 
людини), а з другого - на спеціальні (за видами діяльності). Зокрема, В. Дружинін 
порівнюючи загальні та спеціальні здібності, диференціював їх за видами людської 
діяльності і співвідносив загальні здібності із загальними умовами протікання цієї діяльності, 
а спеціальні – з її окремими специфічними видами, [4] «…для реалізації яких необхідні 
задатки особливого роду та їх розвиток. До таких особливостей можна віднести музичні, 
математичні, лінгвістичні, технічні, літературні, художньо-мистецькі, спортивні і т.п.» [11, 
318]. Це означає, що загальні здібності людини виявляються через спеціальні, обумовлені 
впливом виховання, навчання, умовами розвитку, різними соціальними чинниками і т.п. 

Загальні здібності належать кожній людині. Їх наявність дозволяє пізнавати 
закономірні зв'язки та співвідношення предметів і явищ навколишнього світу, здійснювати 
будь-яку діяльність, творчо перетворювати дійсність і т.п. Без розвитку загальних здібностей 
особистість не зможе засвоїти необхідні знання та уміння, повноцінно формувати 
переконання та мотиви, здійснювати творчу діяльність [16]. Крім того, загальні здібності є 
основою для прояву інтелектуальної ініціативи та творчої активності особистості. 
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У психології творча активність розглядається як складова частина більш глобального 
явища – креативності. Цим терміном позначається комплекс інтелектуальних і особистісних 
особливостей індивіда, що сприяють самостійній постановці проблем, народженню значної 
кількості оригінальних ідей та нешаблонному їх вирішенню. Отже, в традиційній 
психологічній парадигмі креативність розглядається як особистісна категорія, хоча на даний 
час не визначено, що вважати її сутнісною ознакою: дивергентне мислення (Дж. Гілфорд), 
інтелектуальну активність (Д. Богоявленська), чи інтерактивність як особистісну якість 
(Я. Пономарьов). 

Поєднуючись з мотивами діяльності, креативність набуває вигляду всезагальної 
категорії, дійсної підвалини кожної особистості до створення нового, розвиваючись в 
процесі діяльності та визначаючи її творчий характер. Креативність притаманна кожній 
конкретній особистості, вона відображає її специфіку та неповторність. Дослідниця 
креативної акмеології Н. Вишнякова вважає, що ознаками креативності як особистісної 
категорії є «інтелектуально-творча ініціатива, творчий потенціал, творча активність, творча 
індивідуальність і здібність до саморозвитку і самоактуалізації» [2, 140]. 

Доречно відмітити, що загальні здібності досить часто у психології ототожнюються з 
поняттям «інтелект». Інтелект (від лат. intelletus – розум) розуміється вченими як сукупність 
розумових здібностей та пізнавальних функцій. 

Психологічний словник за редакцією В. Зінченка та Б. Мещерякова поняття «інтелект» 
визначає як розуміння, пізнання: 

- загальна здібність до пізнання і вирішення проблем, що визначає успішність будь-
якої діяльності і лежить в основі інших здібностей; 

- система всіх пізнавальних здібностей індивіда: відчуття, сприймання, пам’яті, 
уявлення, мислення, фантазії; 

- здібність до вирішення проблем без проб і помилок «про себе» [10]. 
На думку В. Біблера, інтелект – це дещо інтегроване, найбільш глибоке, безкінечна 

основа всієї пізнавальної діяльності людини [1, 93].  
З часом слово «інтелект» означає не стільки процес пізнання і його результат 

(розуміння сутності предметів і явищ навколишньої дійсності), скільки індивідуальну 
здатність людини до пізнання, людей починають поділяти на тих, у кого інтелектуальний 
розвиток високий, і тих, у кого рівень інтелектуального розвитку порівняно з першими 
нижчий. У цьому значенні під інтелектом розуміють пізнавальні здібності людини. До 
інтелектуальної сфери відносять здатність відображати навколишній світ, виявляти системні 
взаємозв'язки його явищ, а на основі цього творчо перетворювати дійсність.  

Творчість, таким чином, розглядається як прояв інтелекту та інтелектуальної 
активності. Опорою тут є думка Ю. Катханової, яка відзначала, що «…творчість – це похідна 
інтелекту, заломлена через особову, мотиваційну структуру, яка може стимулювати 
пізнання, пошукову активність, здатність мислити в різних напрямках, виконувати оцінні 
операції. Головне в ній – процес створення нових матеріальних та духовних цінностей» [5, 
25]. Разом з тим, психологи відзначають, що в творчості важливу роль відіграє не тільки 
інтелект, але й інші якості особистості. Для нашого дослідження необхідне певне розуміння 
структури інтелекту, а також суті творчості та місця здібностей, що проявляються в ній. 

Американський психолог Дж. Гілфорд вибудував концептуальну модель інтелекту, яка 
визнана та широко застосовується, як закордоними так і вітчизняними психологами й 
педагогами [3]. Особливо зручна модель Дж. Гілфорда для розробки системи контролю 
творчих якостей особистості. При побудові моделі інтелекту вчений виходив з наявності не 
менше 120 здібностей, для розвитку яких слід враховувати загальну структуру дії 
інтелектуальних процесів. Така структура включає чинники, що визначають основні 
розумові процеси, до яких відносяться: основні розумові операції, види змісту операційної 
сфери розумових процесів, тип продуктів розумової діяльності та принципи їх поєднання [3]. 
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На наш погляд, операційні можливості даної моделі роблять її домінуючою для 
використання як психологічної основи дослідження. 

Відмітимо, що у педагогічному процесі необхідно враховувати чинник своєчасного 
розвитку важливих для людини загальних здібностей на певному етапі навчання. Крім того, 
психологами показано, що для розвитку здібностей мають значення і такі чинники, як зміст 
знань та умови їх засвоєння в процесі діяльності [12]. 

Існують різні точки зору щодо розвитку спеціальних здібностей. Переважна більшість 
психологів важають, що це складний процес вираження індивідуального шляху їх розвитку. 
Кожна здібність має свій шлях розвитку, в ході якого вона диференціюється, формується та 
відпрацьовується [4; 8; 12 та ін.]. Проте, всі вони схиляються до думки, що без спеціальних 
здібностей діяльність не може бути реалізована. 

Спеціальні здібності виявляються тільки по відношенню до певної діяльності і їх 
структура є частиною загальної структури особистості, що відображає особливості 
діяльності [8; 12]. Тому, говорити про виражену здібність можна тільки у тому випадку, коли 
є повна відповідність (збіг) структури особистості і виду діяльності. Тільки тоді діяльність 
стає продуктивнішою, за її результатами можна судити про здібність особистості до цієї 
діяльності. Для того, щоб виявити відповідність структури особистості даному виду 
діяльності, суб’єктові необхідно безпосередньо в неї включитися. Тобто, поки суб'єкт не 
докладе зусилля до розвитку своєї здібності, ніяка здібність сама по собі не дозріє і не 
проявиться. 

Якщо розглядати, наприклад, розвиток художньо-конструкторських здібностей, то 
можна сказати, що одних природжених задатків і навіть цілого комплексу рис творчої 
особистості ще недостатньо для того, щоб сформувався талановитий дизайнер-
проектувальник. Необхідно залучити досвід попередніх поколінь. Дизайн – явище соціальне 
– це плід історичного досвіду людей у відповідній галузі діяльності. І для того, щоб стати 
художником-конструктором, учень повинен засвоїти прикладний досвід попередніх поколінь 
шляхом формування індивідуальних умінь та навичок творчої діяльності, тобто шляхом 
практичних занять художньо-конструкторською діяльністю. 

Якщо виходити з міркувань, що передумовою для розвитку спеціальних здібностей є 
нахили, в основі яких лежать стійкі потреби, а всяка потреба реалізується в ході діяльності, 
то художньо-мистецька потреба особистості реалізується у процесі художньо-
конструкторської діяльності. Якщо художньо-конструкторська діяльність приносить 
насолоду, тоді особистість сама виявляє цікавість до такої діяльності. Де вона удосконалює 
свій індивідуальний досвід, свої здібності в галузі дизайн-проектування і досягає тим самим 
високих результатів. Розвиток здібностей до творчої (зокрема, художньо-конструкторської) 
діяльності, як бачимо, більше залежить від досвіду взаємодії особистості із середовищем, як 
від генотипу.  

Систематизувавши, таким чином найбільш загальні положення теорії здібностей 
особистості ми сформулювали поняття про здібності як про компоненти структури 
особистості, що проявляються у здійснюваній діяльності, визначають її успішність. Разом 
з тим, ми притримуємося думки, яка зародилася у диференціальній психології – здібності це 
не тільки реалізовані, але й потенційні можливості особистості, в структуру яких входять 
задатки. Задатки ж є основою прихованих здібностей, потенційних можливостей, що 
розвиваються в процесі виборчої направленої діяльності і проявляються в її кінцевому 
продукті [16]. 

Висновки. Підводячи підсумок, ще раз підкреслимо ті моменти, які відіграють важливу 
роль у формуванні та розвитку творчих здібностей особистості: 

- проблема розвитку творчих здібностей є наріжним каменем при підготовці фахівців 
різних галузей знань. Творчі здібності при ускладненні та зміні сучасних технологій стають 
необхідним компонентом будь-якого виду діяльності, а їх розвиток відбувається на основі 
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уяви та розумової діяльності. Крім того, важливими умовами в розвитку здібностей, що 
виділяються психологами, є активність та саморегуляція особистості, тобто без потреб, без 
мотивації сприяти формуванню здібностей та впливати на їх розвиток практично неможливо; 

- аналіз психологічних праць показав, що існує дві групи теорій формування та 
розвитку здібностей особистості – теорія спадкових здібностей, коли здібності вважаються 
вродженними та теорія набутих здібностей, де здібності зводяться тільки до впливу 
середовища. Якщо в першому випадку здібності визначаються та пояснюються тільки 
внутрішніми причинами (задатки, вікові особливості, схильності, індивідуальний стиль 
діяльності), то в другому — тільки зовнішніми (соціальні чинники, виховання, навчання, 
вимоги діяльності і т.п). Ці передумови розвитку здібностей слід враховувати при 
визначенні, зокрема, як стурктури художньо-конструкторських здібностей учнів, так і їх 
умов розвитку. 
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Л.О. ТРОФИМЧУК. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ 

РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ УЧЕНИКОВ 
Резюме. В статье систематизированы общие положения теории способностей 

личности и сформулировано рабочее определение о способностях как о компонентах 
структуры личности, которые проявляются в осуществляемой деятельности, определяя ее 
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успшность. Также показано, что на развитие способностей существенно влияют внешние 
(социальные факторы, воспитания, учебы, требования деятельности) и внутренние 
(задатки, вековые особенности, склонности, индивидуальный стиль деятельности) условия 
осуществляемой деятельности. 

Ключевые слова: личность, общие и специальные способности, деятельность, 
склонности, задатки, интеллект, направленность, характер, темперамент, генетические и 
социальные факторы, творчество, творческая активность, креативність. 
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THE CREATIVE ABILITIES DEVELOPMENT OF STUDENTS 
The summary. The article covers generalstatements on theory of person’s abilities and it is 

represented a workingdefinition of skills as components of personality structure that are 
manifestedin the ongoing activities, determining its success. The article also indicatesthat the 
development of abilities significantly affected by external (socialfactors, bringing-up, training, work 
requirements, etc.) and internal (makings, age characteristics, predispositions, individual style of 
activity, etc.) provided ongoing activities. 

Key words: personality, general andspecial abilities, activity, predispositions, makings, 
intelligence, focus, character, temperament, genetic and social factors, creativity, creativeactivity, 
creative work. 

Одержано редакцією 07.11.2012 р. 
 


